

“小朱，你的帽子戴得有点歪。”一边说着，室友一边帮小朱正了正学士帽，将带子系紧，黑色的流苏在夏日清晨的微风中晃动，等待着拨向另一边的时刻。

7月11日，小朱早早起来准备着清华大学的毕业典礼。7点起床，匆匆吃过早餐，便端坐在书桌前开始化妆，换上前一天晚上洗干净的学士服，踩上很

少穿的高跟鞋。

伴随着音乐，毕业生们缓缓入场，来自国内外的家长们聚集在现场外的电子屏幕下，等待观看毕业典礼。嘉宾、老师纷纷落座，大学里的最后一课，马上开始了。

又到毕业季，有典礼里的青春寄语，有青春的记忆，有新征程上的扬帆起航……

1 青春寄语：

典礼中的“精神食粮”



6月21日，中科大校长万立骏（右一）在为毕业生“拨穗”。
新华社记者 张端摄

心怀家国天下是高校毕业典礼上送出的最多的“食粮”。清华大学校长邱勇鼓励清华人要保有深厚的家国情怀，树立梦想，“超越小我，追求大我”，做时代的引领者，敢为天下先，迈出第一步，承担更大的压力、冒更大的风险。

同样，浙江大学校长也鼓励学子们勇做时代和社会的引领者，抱有位卑未敢忘忧国的情怀、计利当计天下利的胸襟、但愿苍生俱饱暖的风骨。山东大学校长要求学生养浩然之气，发挥山大人的独特内涵和品格，将这股气投入到对时代的引领中。南京大学校长谈忠诚，不仅忠于己、忠于家，更要忠于国，反对拜金主义、功利主义、极端个人主义。南开大学校长鼓励毕业生天天向上，不图个人的飞黄腾达，而为国家的富强民主文明和谐、社会的自由平等公正法治而努力向上。

远大的理想需要行动的支撑。北京大学校长自导自演微电影，讲述了三位校友的故事，他们都扎根于普通平凡甚至是艰苦之地，甘坐冷板凳数十载，却终在有生之年成就一番学术事业，享受得少，贡献得多。

深圳大学校长告诫学生不要被浮躁的阴云遮蔽双眼，谨防被无情的现实逐渐消磨诗意人生。厦门大学倡导学子发挥高能成、低能就的精神，切忌心浮气躁，这山望着那山高。四川大学校长用时髦的网络词汇告诫毕业生，不要去追逐社会上“土豪式”的“功名”和“富贵”。

踏实也意味着付出更多的努力和更持久的坚持，正如中国人民大学校长陈雨露所讲：给理想多一点时间和等待。不轻易向命运弯腰，不随意向生活低头，而是挺住脊梁、守住本心。

在“大众创业、万众创新”的时代，创新的“食粮”也是必不可少。

据不完全统计，在36所大学的毕业致辞中，有10多所提到了创业。深圳大学、华中科技大学、北京航空航天大学等高校还在致辞中表扬了毕业生中创业的先进事例。

武汉大学校长李晓红认为，当今时代就是创新的时代，“创客”成为一种流行，“互联网+”成为一种新的思维。他同学生们谈创新、创造、创业，用“三创”精神激励大家开启新的征程。他还同学生们分享了校友陶闯开发三维地图系统的创业故事。此外，山东大学校长也鼓励学子发扬敢为天下先的精神，积极投身创新创业。



“妈妈”博士与儿子在学位授予仪式上合影留念。
龚仕建摄

毕业季里的青春寄语

尹晓宇 王斐 刘居星 陆沁诗

寄语摘录

浙江大学校长吴朝晖：

要成为未来的领导者，不仅要仰望星空，拥有远大的理想抱负，而且要脚踏实地，在实践中走向成功。所谓成功，不在于获取金钱和权势，而在于把自己的事业做到极致，为国民谋得利益。

山东大学校长张荣：

“一点浩然气，千里快哉风”，气正则心正，心正则人正，人正才会涵养受人尊重的人格，人正才能抵御任何邪恶之气的侵袭，才可以立于天地之间。

中国科学技术大学校长万立骏：

希望你们切勿在物欲横流、浮华喧嚣中迷失了自我。希望你们高雅而不孤傲，接地气而不庸俗；不要把骂人当成豪爽，不要把低俗当成时髦；凡事要理性思考，不可随波逐流，也不要感情用事。

南京大学校长陈骏：

一要忠于自我和内心，修身立世。二要忠于真情和家庭，真诚互信。三要忠于国家和民族，恪尽职守。

上海交通大学校长张杰：

人生最重要的就是要发现你内心深处的“热爱”。热爱是一种让人一往无前的力量。热爱，就是要热爱你独一无二的人生，热爱你矢志追求的事业，热爱你一生相伴的家庭。

香港中文大学校长沈祖尧：

我们要弄清楚大学的本质：它并非纯粹是一座知识宝库，也并非单单是创意和创新的推动者。大学绝非一所职业训练学校，更万万不可沦为培育贪婪、自私、毫无道德和社会责任可言的人才的机构。大学不可能是排名榜的盲目追随者，更不可以被视为推动生产总值的引擎。

北京大学教师代表饶毅：

在祝福裹着告诫呼啸而来的毕业季，请原谅我不敢祝愿每一位毕业生都成功、都幸福；因为历史不幸地记载着有人成功的代价是丧失良知，幸福的代价是损害他人。在你们加入社会后看到各种离奇现象，知道自己更多弱点和缺陷，可能还遇到大灾小难后，如何在诱惑和艰难中保持人性的尊严、赢得自己的尊重，这并非易事，但却很值得。

3 青春梦想：

新征程上扬帆远航

毕业总是被涂上浓重的色彩，因为对每一个学生来说，毕业都是意义独特的人生节点。正如北京理工大学校长胡海岩所说，毕业典礼是学生的告别礼，也是庄重的成人礼。毕业生们将要开启一段崭新的人生征途，而新的航程则面临不同的机遇与追求。

新疆大学黄朝阳在大学的时候就喜欢上了摄影、拍片子，并结识了几位志同道合的伙伴。快毕业时，大家讨论就业相关话题，有同学提出，影像行业有很大的发展空间，而且现在政府也鼓励青年创业，不如成立自己的电影公司吧！大家一拍即合，便成立了“泰米电影工作室”。

当下最火的要数互联网创业。经营一个公

众号、开发一个APP，是很多互联网创业者的不二选择。毕业于东北大学东软信息学院的于信海，目前就是一个创业团队中的技术总监。“当年还是比赛对手，后来因为我会编程，就被他们‘挖墙脚’挖走了，但我乐意被‘挖’！”山西农业大学的陈则毕业后选择回家乡县城，利用自己所学栽培起了食用菌，还给自己起名“蘑菇哥”。

青春是一首长诗，谱写着梦想与激情，也镌刻着奉献与感恩。

玉树的抗震小英雄刘朋今年从清华毕业，他选择回到青海从事基层工作。当4年前刘朋作为抗震英雄，通过层层考核成功保送清华法

院时，他就下定了决心，毕业后定要回馈家乡。同样，今年从北京大学中文系毕业的赵铁凯也选择了走入基层，扎根广西做一名选调生。他成功地说服了家人，将他们的质疑与担心转化为前进的动力，决心在广阔天地中，实现人生价值。

这些毕业生，践行着最后一课上的青春寄语，用多样的选择谱写多彩的生命。

从毕业礼堂中走出来的小朱，流苏已从先前的右边拨到了左边。她招呼着爸妈和男朋友一起合影，再过不久，她将到青海支教。其实，每年的暑假，她都在支教，“用一年换一生难忘的一件事。”这是小朱的青春语录。

放飞梦想 时光正好

尹晓宇

在工作上，作为新人，你渴望展示自己的才能。忙、忙、忙会是你的常态。为了事业上的成功，你可能会不得不放弃一些东西，比如健身，比如一直以来的兴趣。你会越来越多地感到没有时间，繁忙的工作让你疲倦但是兴奋。

可能在最初的几年里，你会陷入无助状态，生活变得像没有乐趣的事情，对于发展方向一次次感到迷茫。现实会碾碎太多的美梦，若干年后的你是否还有谈梦想的勇气？

剥去功利化的外衣，时时问问自己：“我”是什么？

不识庐山真面目，只因为我们一直在迷雾里，陷在世俗的得与失、功与名的纠葛里。关于“我”这样的话题，庸碌的生活让我们没时间思索，甚至是不屑思索。但在人生的修行里，这却是一个追求更高生命体验的底层问题。

毕业了，或许于你，生命的体验才真正开始。在社会这所大学校园里，你将要学习的不仅是生活和工作的技能，还有更高的来自生命深处的体悟与生命内涵的丰富。

现实没有你想象的那么美，但也沒想象的那么坏。放飞梦想，时光正好。

2 青春记忆：

校园里的最后时光

在这个充满离别气氛的盛夏，许多高校开展了丰富多彩的纪念活动，学生们也自发地用各种新颖活泼的形式，书写他们的青春回忆。

北京大学为同学们精心总结了“毕业前应做好的10件事”，诸如“此情可待成追忆，情窦初开不惘然”、“赠送书籍与物品，薪火相传作榜样”、“舌尖校园不寻常，自有美味待回味”、“扫完已屋扫天下，善始善终方成才”。

清华大学则组织了长跑活动，2000余名毕业生学子再一次跑遍清华园。“这是我对母校独特的告别方式，也是践行‘为祖国健康工作50年’，毕业后一定还会坚持锻炼身体！”毕业生一边说着，一边伸出胳膊摆出加油的姿势。加油，既为这趟长跑，也为人生这场壮旅。

毕业衫、纪念册、集体照，这些是多数高校在毕业季赠送给毕业生的纪念品，而近年来，越来越多的高校开始为学生量身打造更加有个性、有创意的毕业礼品。

西北大学制作了7000余枚蓝田玉印章，喻示着“无印不信”的古语，维系着母校与学子之间的情谊。陕西师范大学国际汉学院举办了“这‘箱’有礼”活动，为每位毕业生都准备好了印有学院和母校标志的行李纸箱。黑龙江大学的毕业生们则收到学校开出的一张特殊假条：“亲爱的2011级某某同学，根据你向学校提出的请假申请，同意你自2015年6月25日至任意日期请假，欢迎你随时回母校看看！”

除了高校为同学们设计的各项毕业活动，毕业生们也为自己安排了丰富的日程：收拾着离别的行装，召唤着好友聚会道别，准备着精彩的毕业旅行……

“不知从何时开始，毕业摆摊这个传统成为了我们提高校园生活完成度的重要活动。”北京大学新闻与传播学院2015届毕业生张雪晶和其他同学一样，并没有把摆摊看成是一项真正的生意，而是借机完成对校园生活的“断舍离”。“摊主”们时常聚在一起，谈天说地，甚至带上一把吉他，信手弹拨，引众人轻唱几曲校园民谣。



6月28日，沈阳农业大学2015届部分毕业生在校园里拼出“2015”的字样，迎接新征程。
张文魁摄（新华社发）